

以点带面广播种,提能强基固防线

济宁开展“消防明白人”技能竞赛,筑牢基层安全屏障

陈丹 常文彬 通讯员 孙九和 高德雨 济宁报道

11月2日,济宁市第一届“消防安全明白人”技能竞赛在济宁医学院开幕,同步济宁市119消防宣传月启动。竞赛动员了来自全市各相关领域的26336人踊跃参与,经过各县(市、区)选拔赛,最终786名选手登上决赛舞台,继续进行业务理论与技能实践的激烈角逐。

值得注意的是,本次竞赛除乡镇、企业专职消防队伍外,还吸引了单位消防安全管理人、社会工作网格员等群体的广泛参与,并根据角色身份不同,制定了定制化的考试科目,有效推动消防技能从“专业领域”走向“全民普及”,筑牢“全民消防 生命至上”新格局。

全民参与、集中学习 练就消防实操本领

2日上午10点,在济宁医学院北湖校区的运动场上,彩旗招展、气氛热烈,济宁市第一届“消防安全明白人”技能竞赛,准时拉开帷幕。

现场首先由市消防救援支队指战员进行了灭火救援科目演练。在双干线出三支水枪操科目,只见消防员们抱起水枪水带迅速行动,将水带、连分水器、操作水枪,大家分工明确,动作行云流水又默契十足。不一会,水流喷射而

出,精准打倒6支水靶,飒爽表现赢得大家阵阵赞叹与掌声。

随后,纵深灭火救人操演练开始,来自市消防救援支队特勤消防救援站的陈龙飞介绍,整套动作每一个环节都要精心琢磨,且环环相扣。“我们5人一组,大家既各司其职,又团结协作。破拆切割队员要根据门的大小尺寸,控制推锯力量,持水枪队员,要利用开花水枪掩护破拆人员进行切割。而且过障碍物时,要时刻保持低姿态,要学着利用惯性,迅速通过阻碍。”他补充说,训练中他们会把整套动作分解成若干小项,并用不同的动作反



竞赛现场。

复演练、计算时间,只为找到最快最优的动作方法。“现在我们的救人操,最短用时能达到1分零3秒。”他自豪地说。

相关演练结束后,各支代表队间展开了激烈竞技。“我们队伍心很齐,配合比较默契,刚刚的临场发挥表现得也不错。21.75秒的成绩,比平时训练最好成绩还提升了2秒,我们很满意。”来自金乡县代表队的宋保同和队员们,刚完成镇街“一队一站”团队实操的比拼。他说,自己和队员们对本次竞赛的积极性很高,得知竞赛信息后就立即报了名。“这是检验我们消防技能的舞台,也是学习的好机会。而且,考试内容的设置贴近实际,很多考试科目,都是我们用得着,必须要掌握的本领。我觉得这次竞赛组织得很好。”

而在一旁,还有基层网格员、单位消防安全管理人等进行着灭火器、室内消火栓等六类消防设施器材操作的竞赛。“‘消防安全明白人’不仅是一个称号,更是一份守护生命、守护家园的责任。这次竞赛虽然是比赛,但我更怀揣着学习提升的心态,来充实理论知识,练就实操本领,努力为咱们的消防安全贡献力量。”任城区李营街道网格员张新伟说。

以赛促练、以赛促学 筑牢消防安全屏障

据了解,本次比赛的参赛人员包含各县(市、区)“四队”(乡镇专职消防队、企业专职消防队、政府专职消防队、国家综合性消防救援队)、“三员”(基层网格员、单位消防安全管理员、消防控制室值班员)、“两站”(乡镇街道应急站、单位微型消防站)、“一体”(外卖员、快递员、志愿者等社会群体)等各方力量,竞赛科目包括基本消防常识理论考试、六类消防设施器材操作、基础火灾扑救操法、基本火灾隐患排查、尖兵对抗赛等,坚持“全员参与、实用为要、简单易懂”的导向,突出“全民消防、实用消防”的理念,提升参赛人员消防知识与应急能力。

“济宁市以‘全民消防 实用消防’为目的,动员社会各界培养消防安全明白人。此次技能竞赛,以考核消防安全明白人的基本消防安全常识、基本消防设施操作,以及灭火操法等科目,来达到以赛促练、以赛促学、以赛促建的目的,全面巩固消防安全明白人的能力,从而筑牢济宁市的消防安全屏障。”济宁市消防救援支队副支队长刁淑君介绍,本次竞赛旨在提升、夯实基层消防力量建设,从不同层次,锤炼各方力量灭火救援的实战能力,赋能镇街、企业等消防救援的硬实力建设。

“我们上午进行了理论考试,下午做了六类消防设施器材操作的实操考核。”来自汶上县中都街道的网格员张华认为,消防安全与网格员的工作息息相关。“网格员作为基层治理的‘神经末梢’,在消防安全体系中扮演着不可或缺的角色。充电安全的巡查、楼道杂物清理等等,既是消防安全防范,也是我们的日常工作。”张华说,通过参加此次竞赛,让她学习到了新知识,比如根据不同类型起火物,要选择针对性的灭火器。她说,回到岗位后,将把竞赛中学到的理论知识、实操本领,向同事、居民们传递出去,提升大家的消防应急本领。

来自黄屯街道的消防工作站站长焦阳同样表示收获颇多。“这次技能竞赛,于我们街道消防工作站而言,不仅提升了业务技能,更总结了宝贵经验,收获非常大。未来我们将以此次竞赛为新的动力,继续苦练本领、恪尽职守,为社会消防工作贡献一份力量。”焦阳说。

播撒消防安全种子 汇聚“全民消防”力量

本次竞赛,不仅仅是简单的比赛,更是济宁市播撒消防安全种子,广泛宣传消防安全知识与技能的生动实践。同时,这也是对全民消防知识、消防技能掌握情况的一次摸底与检验,有利于为下一步的消防知识普及、实操教学提供指导和方向。

近年来,济宁市消防救援支

队聚焦消防安全主体责任不落实、宣传教育培训流于形式、自防自救能力不足等问题,创新开展了消防安全明白人培训,让“不会用、不敢用”消防设备设施成为过去。尤其今年组织开展了“百期千企万人”消防安全明白人能力提升培训。该培训是以提升单位消防安全自主管理能力为目标的系统化、规范化、专业化的培训工程,并根据培训对象的岗位职责和业务领域差异,将“消防安全明白人”培训体系划分为初级、中级、高级三个层级。为此,济宁消防救援支队组建了多元化师资团队,由横、纵两个层级,对政府及行业主管部门相关负责人、村居社区、网格员、专兼职民警,重点行业领域、单位消防安全责任人等人员群体,围绕典型隐患整改、消防设施操作、初起火灾扑救、应急疏散组织等内容开展培训,突出实践导向,破除纸上谈兵。

赛场上,选手们的自信表现,俨然证明济宁市消防救援支队开展的一系列科普宣传活动,已在全市范围内,播撒下数以万计的消防安全种子。借助本次技能竞赛,选手们再度以赛促学、淬炼技能,愈发成为蕴含知识与力量的活力种子。

值得注意的是,本次竞赛是总结回顾,更是未来篇章的崭新开始。济宁市消防救援支队计划共用3年时间,持续深化“百期千企万人”消防安全明白人能力提升培训行动,确保社会单位消防安全能力水平持续提升。

未来,随着不断地学习、比拼,越来越多的安全种子,必将在基层一线“生根发芽”,并发挥裂变效应,实现从“一个人明白”到“一群明白人”的深刻转变。切实推动消防力量从“专业领域”向“全民普及”的跨越,最终汇聚成“全民消防”的磅礴力量,为济宁市筑牢坚实的基层消防安全屏障。

本次竞赛由济宁市消防救援支队、市人力资源和社会保障局、市应急管理局、市总工会、团市委共同举办。决赛时间为11月2日至7日,所有比赛结束后,将对总成绩前6名的县(市、区)和各项目前3名的个人或团队进行表彰。



消防队员正在进行消防救援演练。



比赛中的参赛选手。



参赛选手正在进行消防理论知识考试。



趣味十足的消防主题游戏。